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Διευθυντές/Διευθύντριες  

Δημοτικών Σχολείων πόλης και επαρχίας Πάφου 

 

 Θέμα:  Εκπαιδευτικά προγράμματα μουσειακής και εικαστικής αγωγής 

                για τα δημοτικά σχολεία της πόλης και επαρχίας Πάφου  

 

Αναφορικά με το πιο πάνω θέμα, πληροφορείστε ότι η Διεύθυνση Δημοτικής Εκπαίδευσης, 

σε συνεργασία με το Τμήμα Αρχαιοτήτων και τον Δήμο Πάφου ανακοινώνουν την έναρξη 

των πιο κάτω εκπαιδευτικών προγραμμάτων μουσειακής και εικαστικής αγωγής: 

1. «Στα χνάρια της θεάς Αφροδίτης» για παιδιά της Ε΄ τάξης   

        Χώρος: Τοπικό Αρχαιολογικό Μουσείο Παλαιπάφου στα Κούκλια 

2. «Αναζητώντας τα Ζώα στην Πινακοθήκη» για παιδιά της Β΄ τάξης 

 Χώρος: Δημοτική Πινακοθήκη Πάφου (Δημοτικό Πάρκο Ηλία και Αυγούστας 

Μαλιώτη) 

 

Καλείστε να ενημερώσετε τους/τις εκπαιδευτικούς που θα συμμετάσχουν με τα τμήματά 

τους, να εφαρμόσουν τις Γενικές Οδηγίες, οι οποίες  επισυνάπτονται στο Παράρτημα 1  

«Στα χνάρια της θεάς Αφροδίτης» και στο Παράρτημα 2 «Αναζητώντας τα Ζώα στην 

Πινακοθήκη». Οι οδηγίες αφορούν στην προετοιμασία πριν από την επίσκεψη, καθώς και 

στην οργάνωση δραστηριοτήτων για αξιοποίηση του προγράμματος μετά την επίσκεψη.  

 

Υπενθυμίζεται ότι μπορείτε να βρείτε το απαραίτητο υλικό για τα Προγράμματα στην 

ιστοσελίδα του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας για τη Μουσειακή Αγωγή: 

www.moec.gov.cy → Δημοτική Εκπαίδευση → Εκπαιδευτικά Προγράμματα → Μουσειακή 

Αγωγή. 

 

Αναπόσπαστο μέρος του θεσμού της Μουσειακής Αγωγής είναι η αξιοποίηση 

εκπαιδευτικών πακέτων/μουσειοσκευών.  Για τον σκοπό αυτό διατίθενται για δανεισμό 

από τα δημοτικά σχολεία της Πάφου οι εξής τρεις μουσειοσκευές: 

1. «Ένας Αρχαίος Ναός» 

2. «Αρχαιολογική Αποστολή» 

3.  «Μία μέρα στη χαλκολιθική Λέμπα» 

 

Ο δανεισμός των πιο πάνω μουσειοσκευών θα αποτελέσει ευκαιρία για αυτονόμηση των 

εκπαιδευτικών στο να αξιοποιήσουν τα μαθήματα ή/και τις εκπαιδευτικές επισκέψεις τους 

http://www.moec.gov.cy/


στην Παλαίπαφο και στη Λέμπα πιο εποικοδομητικά και δημιουργικά, πάντοτε υπό την 

καθοδήγηση και στήριξη των Συμβούλων Μουσειακής Αγωγής. Πληροφορίες για τον 

δανεισμό του υλικού και για παροχή διευκρινίσεων δίνονται στο Παράρτημα 1.   

 

Για επιπρόσθετες πληροφορίες μπορείτε να απευθύνεστε στον υπεύθυνο Επιθεωρητή 

κύριο Νίκο Παπανικολάου (τηλ. 25822015, 26804512), στις Συμβούλους Μουσειακής 

Αγωγής κυρία Κάκια Ανδρονίκου (99578070) και κυρία Χρυστάλλα Αντωνίου (99545260) 

και στη Σύμβουλο Εικαστικής Αγωγής κυρία Μαρίνα Δημοσθένους (τηλ. 26910198, 

96754548).  

 

 

 

 

 

 

 
Γενεθλής Γενεθλίου 

Πρώτος Λειτουργός Εκπαίδευσης 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κοιν.  : Δ.Δ.Ε. 

          : Π.Ο.Ε.Δ. (φαξ: 22827599) 

          :Τοπικό Αρχαιολογικό Μουσείο Παλαιπάφου (φαξ: 26432081) 

          : Πολιτιστική Λειτουργό Δήμου Πάφου (Φαξ: 26934762/26220221)    

 

 

ΝΠ/ΠΠ/.. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΜΟΥΣΕΙΑΚΗΣ ΑΓΩΓ 

 

 

 



Παράρτημα 1  

 

 

Γενικές οδηγίες  

 

Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα Μουσειακής Αγωγής 

«Στα χνάρια της θεάς Αφροδίτης» 

Αρχαιολογικός Χώρος και Τοπικό Μουσείο Παλαιπάφου στα Κούκλια 

 

Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Στα χνάρια της θεάς Αφροδίτης» έχει ως σκοπό τα παιδιά να 

έρθουν σε επαφή και να εξερευνήσουν τον κυριότερο τόπο λατρείας της θεάς Αφροδίτης 

στην αρχαιότητα, να συνειδητοποιήσουν τη σημασία της θεάς για την Κύπρο και να 

διαπιστώσουν τη συνεχή παρουσία της θεάς σε ποικίλες πτυχές της ζωής του νησιού μας.  

 

Τα παιδιά, μέσω της τεχνολογίας, μελετούν υποθετικές αναπαραστάσεις του ιερού και το 

«αναστηλώνουν» χρησιμοποιώντας το σώμα τους και τις αισθήσεις τους, διερευνούν την 

εξέλιξη της απεικόνισης της θεάς μέσα από τους αιώνες, εξετάζουν τα εκθέματα που 

σχετίζονται με τη θεά, υποδύονται ρόλους τεχνιτών και «πλάθουν» τα δημιουργήματά τους 

κ.ά. Τα παιδιά αναχωρούν, παίρνοντας μαζί τους το ομώνυμο εκπαιδευτικό βιβλιάριο, για 

να συνεχίσουν τη μουσειακή εμπειρία «στα χνάρια της θεάς Αφροδίτης», πέρα από το 

μουσείο. 

 

ΠΡΙΝ από την επίσκεψη  

Είναι πολύ σημαντική η προετοιμασία των παιδιών, πριν από την επίσκεψή τους στο 

μουσείο. Σχετικό υλικό βρίσκεται αναρτημένο στην ιστοσελίδα του Υ.Π.Α.Ν.:  

http://mousagd.schools.ac.cy/index.php/el/ekp-programmata-pafos-chnaria-theas-afroditis 

 

ΜΕΤΑ την επίσκεψη: 

Πολύ σημαντική, επίσης, είναι και η αξιοποίηση του προγράμματος μετά την επίσκεψη, με 

εμπλοκή και των υπόλοιπων εκπαιδευτικών του τμήματος, για την ετοιμασία δημιουργικών 

εργασιών (γραπτά κείμενα, κατασκευές, έργα τέχνης κ.ά). 

 

Γενικές οδηγίες για την καλύτερη εφαρμογή και αξιοποίηση του προγράμματος: 

• Η ημέρα διεξαγωγής του προγράμματος είναι η Παρασκευή. Ώρες διεξαγωγής: 09:00 - 

10:30, 11:00-12:30.    

• Στο χρονοδιάγραμμα, το οποίο επισυνάπτεται, καθορίζεται η ημέρα και η ώρα της 

επίσκεψης και πρέπει να τηρείται με συνέπεια για αποφυγή ταλαιπωρίας. Σε περίπτωση 

οποιουδήποτε κωλύματος, ακόμη και στην περίπτωση κακοκαιρίας ή σκόνης στην 

ατμόσφαιρα, η έγκαιρη συνεννόηση με τις υπεύθυνες Συμβούλους Μουσειακής Αγωγής 

θα βοηθήσει, ώστε να γίνουν οι απαραίτητες διευθετήσεις.  

• Κάθε σχολείο αναλαμβάνει από μόνο του τα έξοδα μεταφοράς των μαθητών/ριών. 

• Η παρουσία του/της εκπαιδευτικού του κάθε τμήματος είναι υποχρεωτική κατά τη 

διάρκεια του προγράμματος, τόσο για εκπαιδευτικούς λόγους, όσο και για λόγους 

ασφάλειας.  

• Τα παιδιά με ειδικές ανάγκες μπορούν να συμμετέχουν στο πρόγραμμα με τον/τη 

σχολικό/ή βοηθό/συνοδό τους. Σε περιπτώσεις παιδιών με κινητικές δυσκολίες οι 

εκπαιδευτικοί παρακαλούνται όπως επικοινωνούν εκ των προτέρων με τις υπεύθυνες 

Συμβούλους Μουσειακής Αγωγής.  

• Τα παιδιά του κάθε τμήματος χρειάζεται να είναι χωρισμένα σε δύο ισοδύναμες ομάδες. 

• Κάθε παιδί να φέρει αυτοκόλλητη ετικέτα, στην οποία να αναγράφεται το μικρό του 

όνομα με μεγάλα ευδιάκριτα γράμματα. 

http://mousagd.schools.ac.cy/index.php/el/ekp-programmata-pafos-chnaria-theas-afroditis


• Κατά τη διάρκεια του προγράμματος δεν υπάρχει περιθώριο διαλείμματος, γι’ αυτό 

συστήνεται τα παιδιά να προγευματίζουν εκ των προτέρων. 

• Συστήνεται να έχουν μαζί τους καπέλο, καθότι μέρος του προγράμματος διεξάγεται σε 

υπαίθριο χώρο.  

Ιστοσελίδα Μουσειακής Αγωγής: 

Η ιστοσελίδα Μουσειακής Αγωγής μπορεί να εμπλουτιστεί με υλικό που έχει οργανωθεί στα 

σχολεία. Όσοι/ες εκπαιδευτικοί έχουν ετοιμάσει υλικό με τους/τις μαθητές/μαθήτριές τους 

για μουσεία και άλλους χώρους αρχαιολογικού, ιστορικού και πολιτισμικού ενδιαφέροντος 

μπορούν να το αποστείλουν σε ψηφιακή μορφή με πλήρη στοιχεία στην ηλεκτρονική 

διεύθυνση chantoniou@schools.ac.cy  και kandronikou@schools.ac.cy και ενδέχεται να 

αναρτηθεί στην ιστοσελίδα Μουσειακής Αγωγής. 

 

 

Δανειστικά εκπαιδευτικά πακέτα βιωματικής δράσης  

 

Τη φετινή σχολική χρονιά τα εκπαιδευτικά πακέτα-μουσειοσκευές που είναι διαθέσιμα για 

δανεισμό από τα δημοτικά σχολεία της Πάφου είναι τα εξής:  

1. «Μια μέρα στη χαλκολιθική Λέμπα» 

 

Πρόκειται για ένα εκπαιδευτικό πακέτο, σχεδιασμένο για παιδιά 5 με 12 ετών και 

εκπαιδευτικούς, που προτίθενται να επισκεφθούν και να γνωρίσουν από κοντά τον 

αρχαιολογικό χώρο της Λέμπας, στην Πάφο. 

Ο χώρος αυτός, που ανάγεται στη χαλκολιθική εποχή, παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, 

αφού περιλαμβάνει πειραματικό χωριό με ανακατασκευασμένες οικίες και είναι συχνά 

επισκέψιμος από σχολεία. Για καλύτερη αξιοποίηση των επισκέψεων αυτών, θεωρήθηκε 

χρήσιμη η δημιουργία ενός δανειστικού εκπαιδευτικού πακέτου. 

Το εν λόγω πακέτο μπορεί να αξιοποιηθεί σε οποιοδήποτε εκπαιδευτικό πλαίσιο θεωρείται 

κατάλληλο και ειδικότερα στο μάθημα της Ιστορίας της Γ΄ τάξης. Το πακέτο περιλαμβάνει 

έναν σύντομο οδηγό για τους/τις εκπαιδευτικούς, διδακτικές προτάσεις και δραστηριότητες 

που μπορούν να αξιοποιηθούν πριν, κατά και μετά την επίσκεψη στη Λέμπα, φύλλα 

εργασίας, ομοιώματα εργαλείων και άλλων τεχνουργημάτων της χαλκολιθικής εποχής, 

καθώς και στολές για δραματοποίηση. Η διευθέτηση για δανεισμό του υλικού και η παροχή 

διευκρινίσεων γίνονται τηλεφωνικώς, μέσω των Συμβούλων Μουσειακής Αγωγής Πάφου. 

 

2. «Αρχαιολογική αποστολή» 

 

Το εν λόγω δανειστικό εκπαιδευτικό υλικό μπορεί να αξιοποιηθεί σε οποιοδήποτε θεματικό 

πλαίσιο, το οποίο θεωρείται κατάλληλο από τον/την εκπαιδευτικό. Προσφέρεται ιδιαίτερα 

στο πλαίσιο του γνωστικού αντικειμένου της Ιστορίας, στην Εισαγωγική Ενότητα των Γ΄ και 

Δ΄ τάξεων, με προεκτάσεις σε ποικίλα άλλα γνωστικά αντικείμενα π.χ. Εικαστική Αγωγή, 

Ελληνικά. Μέσω της αξοποίησής του επιδιώκεται oι μαθητές/μαθήτριες να έρθουν σε επαφή 

με το επάγγελμα του/της αρχαιολόγου, καθώς και με άλλα επαγγέλματα που εμπλέκονται 

στη διεκπεραίωση μιας αρχαιολογικής ανασκαφής. Απώτερος στόχος είναι τα παιδιά να 

αντιληφθούν τον καθοριστικό ρόλο που διαδραματίζουν οι αρχαιολογικές αποστολές στη 

γνώση του παρελθόντος και στον προσδιορισμό και διαφύλαξη της πολιτιστικής 

κληρονομιάς. Το πακέτο περιέχει έντυπο υλικό με οδηγίες για τους/τις εκπαιδευτικούς, 

εργαλεία για «πραγματοποίηση» αρχαιολογικής ανασκαφής στο σχολείο, κουτιά με 

σπασμένα αγγεία, εκπαιδευτικό υλικό για τους/τις μαθητές/μαθήτριες, τσάντα αρχαιολόγου 

με εργαλεία και άλλα χρειώδη, φωτογραφικό υλικό κ.ά. Παραλαμβάνεται για δανεισμό από 

το Δημοτικό Σχολείο Πάφο ΙΑ΄ - Αγίου Σπυρίδωνα. Η διευθέτηση συνάντησης για δανεισμό 

του υλικού και η παροχή διευκρινίσεων γίνονται τηλεφωνικώς, μέσω των Συμβούλων 

Μουσειακής Αγωγής Πάφου. 
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3. Μουσειοσκευή «Ένας αρχαίος ναός» 

 

Διατίθεται προς δανεισμό η μουσειοσκευή «Ένας αρχαίος ναός», η οποία μπορεί να 

αξιοποιηθεί στο μάθημα της Ιστορίας της Δ΄ τάξης. Μέσω της αξιοποίησής της επιδιώκεται 

η εξοικείωση με την αρχιτεκτονική των αρχαίων ναών της Ελλάδας, με τρόπο ευχάριστο και 

δημιουργικό. Περιέχει προπλάσματα του Παρθενώνα και κιόνων δωρικού, ιωνικού και 

κορινθιακού ρυθμού, πλαστικές μήτρες για κατασκευή αναγλύφων, φωτογραφίες από 

αρχαίους ναούς της Ελλάδας, βιβλίο με σχετικές πληροφορίες, καθώς και σφραγίδες, με τις 

οποίες οι μαθητές/μαθήτριες μπορούν να συνθέσουν τους τρεις ρυθμούς της κλασσικής 

αρχιτεκτονικής. Η μουσειοσκευή δανείζεται από τη γραμματεία του  Επαρχιακού Γραφείου 

Παιδείας Πάφου. Η αίτηση δανεισμού, η οποία επισυνάπτεται, να αποστέλλεται στο φαξ 

26306139. Θα τηρείται σειρά προτεραιότητας. 

 

Τονίζεται ότι η βιωσιμότητα των δανειστικών εκπαιδευτικών πακέτων/μουσειοσκευών 

στηρίζεται στη συνέπεια των εκπαιδευτικών που τα δανείζονται. Τόσο οι ίδιοι όσο και οι 

μαθητές/μαθήτριες τους οφείλουν να διαχειριστούν το υλικό με πλήρη σεβασμό και 

υπευθυνότητα, μεριμνώντας για προστασία του από φθορά και απώλεια. Με την 

ολοκλήρωση της αξιοποίησης, οι εκπαιδευτικοί υποχρεούνται να καταμετρήσουν όλα τα 

υλικά που περιλαμβάνει η μουσειοσκευή και να τα επανατοποθετήσουν στις κατάλληλες 

θέσεις, ούτως ώστε να την παραδώσουν όπως ακριβώς την παρέλαβαν. Σε περίπτωση 

οποιασδήποτε φθοράς ή απώλειας απαιτείται άμεση σχετική ενημέρωση των υπεύθυνων 

Συμβούλων.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           



Χρονοδιάγραμμα επισκέψεων σχολείων  

Αρχαιολογικός Χώρος και Τοπικό Αρχαιολογικό Μουσείο Παλαιπάφου, Κούκλια 

2024-2025 

 

 

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2024 

 

Ημερομηνία Σχολείο Τάξη Ώρα 

              18/10/2024 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

Πάφος Α΄- Νεοφύτειο Δ΄ 9:00-10:30 

Πάφος Β΄ - Δημήτρειο Δ΄ 11:00-12:30 

              25/10/2024 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

Πάφος Ε΄- Αγίου 

Δημητρίου 

Ε΄ 9:00-10:30 

Πάφος Η΄- Αναβαργός Ε΄1 11:00-12:30 

              

 

 

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2024 

 

Ημερομηνία Σχολείο Τάξη Ώρα 

 

01/11/2024 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

 

 

Πάφος Η΄- Αναβαργός 

      Ε΄2    9:00-10:30 

 

 Ε΄3     11:00-12:30 

 

 

08/11/2024 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ  

 

 

Πάφος ΣΤ΄- Κ. Πάφος 

 

Δ΄1  9:00-10:30 

 

 Δ΄2   11:00-12:30 

 

 

22/11/2024 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

 

 

Πάφος Θ΄- Κουπάτειο 

 Δ΄1   9:00-10:30 

 

 Δ΄2    11:00-12:30 

 

29/11/2024 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

 

Πάφος Θ΄- Κουπάτειο Δ΄3    9:00-10:30 

 

Πάφος Ι΄- «Ευαγόρας 

Παλληκαρίδης» 

Δ΄1    11:00-12:30 

 

 

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2024 

 

Ημερομηνία Σχολείο Τάξη Ώρα 

 

 

06/12/2024 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

 

Πάφος Ι΄ - «Ευαγόρας 

Παλληκαρίδης» 

 

Δ΄2    9:00-10:30 

Πάφος Ι΄ - «Ευαγόρας 

Παλληκαρίδης» 

Δ΄3    11:00-12:30 

 

13/12/2024 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

 

 

Πάφος ΙΒ΄- «Πεύκιος 

Γεωργιάδης» 

 

Ε΄1   

 

11:00-12:30 

Ε΄2     9:00-10:30 



 

 

 

 

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2025 

 

Ημερομηνία Σχολείο Τάξη Ώρα 

 

 

10/01/2025 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

 

Πάφος ΙΓ΄  

 

Δ΄1    9:00-10:30 

 

      Δ΄2    11:00-12:30 

 

 

 

24/01/2025 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

 

 

Μεσόγη 

Δ΄1 9:00-10:30 

 

Δ΄2      11:00-12:30 

 

 

ΦΕΡΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2025 

 

Ημερομηνία Σχολείο Τάξη Ώρα 

 

 

07/02/2025 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

 

Γιόλου 

Δ΄- Ε΄ 9:00-10:30 

 

Στρουμπί 

 

       Δ΄ 11:00-12:30 

 

 

14/02/2025 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

 

Τάλα Δ΄ 9:00-10:30 

 

Τρεμιθούσα Δ΄- Ε΄     11:00-12:30 

 

 

21/02/2025 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

 

            

          Δρούσεια 

Δ΄- Ε΄     9:00-10:30 

 

Τσάδα - Κοίλη Δ΄- Ε΄      11:00-12:30 

 

ΜΑΡΤΙΟΣ 2025 

 

Ημερομηνία Σχολείο Τάξη Ώρα 

 

 

14/03/2025 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

 

Πάφος ΙΑ΄- Αγίου 

Σπυρίδωνα 

 

Δ΄1    9:00-10:30 

 

      Δ΄2     

 

11:00-12:30 

 

 

21/03/2025 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

 

 

Έμπα 

Δ΄1  9:00-10:30 

 

Δ΄2       11:00-12:30 

 

 

28/03/2025 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

 

 

Πόλη Χρυσοχούς 

Ε΄1   9:00-10:30 

 

Ε΄2      11:00-12:30 



 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2025 

 

Ημερομηνία Σχολείο Τάξη Ώρα 

 

 

04/04/2025 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

 

Γεροσκήπου Α΄ 

 

 

Ε΄1    9:00-10:30 

 

      Ε΄2    11:00-12:30 

 

ΜΑΪΟΣ 2025 

 

Ημερομηνία Σχολείο Τάξη Ώρα 

 

               02/05/2025 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

 

Γεροσκήπου Β΄ 

 

Ε΄1     9:00-10:30 

 

      Ε΄2     11:00-12:30 

 

 

09/05/2025 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

 

Κονιά 

      Ε΄1 9:00-10:30 

 

      Ε΄2 11:00-12:30 

 

 

30/05/2025 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

 

     

    Χλώρακα-Λέμπα 

Αγίου Στεφάνου 

Δ΄1  9:00-10:30 

 

Δ΄2       11:00-12:30 



 

Παράρτημα 2  

 

 

Γενικές οδηγίες  

εκπαιδευτικό πρόγραμμα  

στη Δημοτική Πινακοθήκη Πάφου 

              Δημοτικό Πάρκο  

   Ηλία και Αυγούστας Μαλιώτη 

 

«Αναζητώντας τα ζώα στην 

πινακοθήκη» 

                          2024-2025 

 

Οδηγίες για τον/την εκπαιδευτικό  

Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Αναζητώντας τα ζώα στην πινακοθήκη» θα προσφέρεται 

κάθε Παρασκευή. Την ημέρα αυτή θα φιλοξενούνται δύο τμήματα, το ένα από τις 9:30 μέχρι  

τις 10:40 και το άλλο από τις 11:00 μέχρι τις 12:10. Το κάθε σχολείο αναλαμβάνει τα έξοδα 

μεταφοράς των παιδιών και έχει την ευθύνη της ασφάλειάς τους προς και από την 

πινακοθήκη.  

Για την αποτελεσματικότερη εφαρμογή του προγράμματος ο ρόλος του/της εκπαιδευτικού 

που θα συνοδεύσει τους/τις μαθητές/μαθήτριες στην πινακοθήκη (Δημοτικό Πάρκο Ηλία και 

Αυγούστας Μαλιώτη) είναι πολύ σημαντικός. Έτσι, καλείται να ακολουθήσει τις πιο κάτω 

οδηγίες που θα βοηθήσουν στην ομαλή διεξαγωγή του προγράμματος και στην καλύτερη 

δυνατή αξιοποίησή του.  

Ο/Η εκπαιδευτικός:  

• Ενημερώνεται για την εγκύκλιο και το χρονοδιάγραμμα επισκέψεων. Σε περίπτωση 

κωλύματος, επιβάλλεται η έγκαιρη ενημέρωση της υπεύθυνης εκπαιδευτικού του 

προγράμματος, ώστε να γίνουν οι ανάλογες διευθετήσεις.  

• Μελετά το σχετικό εκπαιδευτικό υλικό στην ιστοσελίδα Εικαστικής Αγωγής του 

Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας: (www.moec.gov.cy → Δημοτική 

Εκπαίδευση → Εκπαιδευτικό Υλικό → Εικαστική Αγωγή → Προγράμματα → Δημοτική 

Πινακοθήκη Πάφου,http://eikad.schools.ac.cy/index.php/el/programmata/programma-

anazitontas-zoa-b-taxi).           

• Χωρίζει τα παιδιά του τμήματος σε πέντε ισάριθμες και ισοδύναμες ομάδες.  

• Φροντίζει να υπάρχει αυτοκόλλητη ετικέτα στην μπλούζα του κάθε παιδιού με το μικρό 

του όνομα με κεφαλαία ευδιάκριτα γράμματα. Τα παιδιά δεν χρειάζεται να έχουν μαζί 

τους κασετίνα καθώς ό,τι υλικά θα χρησιμοποιήσουν θα τους παραχωρηθούν από το 

πρόγραμμα. 

• Συνοδεύει τα παιδιά κατά τη διάρκεια του προγράμματος μέσα στις αίθουσες της 

πινακοθήκης και έχει την ευθύνη της τήρησης του κώδικα συμπεριφοράς. 

• Φροντίζει έτσι ώστε τα παιδιά να προγευματίσουν εκ των προτέρων διότι κατά τη 

διάρκεια του προγράμματος δεν υπάρχει περιθώριο διαλείμματος.  

• Κατά την ημέρα επίσκεψης, εναπόκειται σε κάθε σχολείο να προβεί στις απαραίτητες 

διευθετήσεις σχετικά με την αξιοποίηση του χρόνου αναμονής των μαθητών/ριών,  σε 

άλλους πολιτισμικούς χώρους πλησίον της πινακοθήκης, είτε όταν περιμένουν τη σειρά 

τους για να συμμετέχουν στο πρόγραμμα είτε όταν θα έχουν ολοκληρώσει την 

παρακολούθησή του. Πιθανοί χώροι επίσκεψης:   

• Δημοτικό Πάρκο Ηλία και Αυγούστας Μαλιώτη 

• Πλατεία Κωστή Παλαμά και Δημοτικός Κήπος  

• Εθνογραφικό Μουσείο Πάφου (τηλ. 26932010)   

• Δημοτική Βιβλιοθήκη Πάφου (τηλ. 26933847)  

 

 

 

http://eikad.schools.ac.cy/index.php/el/programmata/programma-anazitontas-zoa-b-taxi
http://eikad.schools.ac.cy/index.php/el/programmata/programma-anazitontas-zoa-b-taxi


 

 

1. ΠΡΙΝ από την επίσκεψη ο/η εκπαιδευτικός:  

- Εμπλέκει τα παιδιά σε δραστηριότητες που προωθούν τη διερεύνηση, έτσι ώστε να 

κατανοήσουν την έννοια μουσείο/πινακοθήκη και να προβληματιστούν σχετικά με τα 

πιο κάτω ερωτήματα: 

• Πού μπορούμε να δούμε έργα τέχνης; Τι φιλοξενεί μια πινακοθήκη; Σε ποιον 

ανήκει μια δημοτική πινακοθήκη;  

• Γιατί μερικά έργα εκτίθενται στην πινακοθήκη και άλλα όχι;  

• Ποια η διαφορά ανάμεσα στα αντίγραφα/αναπαραγωγές και στα αυθεντικά 

έργα τέχνης;  

• Γιατί επισκεπτόμαστε την πινακοθήκη και τι θα κάνουμε εκεί;  

 

- Προετοιμάζει τα παιδιά για τον τρόπο διακίνησης και συμπεριφοράς μέσα στην 

πινακοθήκη και τα βοηθά να συντάξουν έναν κώδικα συμπεριφοράς για την επίσκεψή 

τους, όπως: 

• Κινούμαι προσεκτικά στον χώρο και προσέχω τα έργα τέχνης.  

• Σέβομαι την παρουσία άλλων επισκεπτών και μιλώ χαμηλόφωνα. 

• Αγγίζω τα έργα τέχνης μόνο με τα μάτια.  

• Φροντίζω να φάω και να πιω πριν ή μετά από την επίσκεψή μου στην 

πινακοθήκη.  

• Διατηρώ τον χώρο καθαρό. Χρησιμοποιώ με προσοχή τα διάφορα αντικείμενα 

και υλικά όπως το μολύβι, το σβηστήρι και τα χρωματιστά μολύβια. 

• Ακούω προσεκτικά τη μουσειοπαιδαγωγό και ακολουθώ τις οδηγίες της. 

Συμμετέχω στις δραστηριότητες μέσα στην πινακοθήκη.  

  

2.   Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης ο/η εκπαιδευτικός:  

- Οδηγεί τα παιδιά στο προαύλιο του Πολιτιστικού Κέντρου του Δήμου Πάφου 

(Δημοτικό Πάρκο Ηλία και Αυγούστας Μαλιώτη) και τα βοηθά να εξοικειωθούν με 

τον χώρο.  

- Με την είσοδο στην πινακοθήκη, καθοδηγεί τα παιδιά και παραμένει κοντά τους 

κατά τη διάρκεια του προγράμματος, μεριμνώντας για την τήρηση του κώδικα 

συμπεριφοράς.  

 

3.   Μετά την επίσκεψη ο/η εκπαιδευτικός:  

- Αξιοποιεί τις γνώσεις και εμπειρίες που αποκόμισαν τα παιδιά και τα ενθαρρύνει 

να εκφράσουν τα συναισθήματά τους και να συζητήσουν για την επίσκεψή τους και 

για τις εμπειρίες τους στην πινακοθήκη. Μπορεί να χρησιμοποιήσει το εκπαιδευτικό 

υλικό που προσφέρεται στην ιστοσελίδα του Υ.Π.Α.Ν. και άλλο υλικό που πιθανόν 

να φέρουν τα παιδιά από το σπίτι.  

- Αξιοποιεί διαθεματικά το πρόγραμμα σε συνεργασία με άλλους/ες εκπαιδευτικούς 

που διδάσκουν στο τμήμα του/της για την ετοιμασία δημιουργικών εργασιών όπως 

έργα τέχνης, γραπτές εργασίες, κατασκευές κ.ά.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

Χρονοδιάγραμμα επισκέψεων σχολείων 

στη Δημοτική Πινακοθήκη Πάφου  

2024-2025 

 

 

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2024 

 

25/10/24 

Παρασκευή 

Δημοτικό  Σχολείο Πάφου Α΄ - 

Νεοφύτειο 

 

Δημοτικό Σχολείο Πάφου Β΄- 

Δημήτρειο 

Β’ τάξη 

 

 

 

Β΄ τάξη 

9.30 – 10.40 

 

 

 

11.00- 12.10 

1/11/24 

Παρασκευή 

Δημοτικό Σχολείο Πάφου Ζ΄ – 

Αγίου Κενδέα 

 

Δημοτικό Σχολείο Πάφου Ζ΄– 

Αγίου Κενδέα 

Β΄1 τάξη 

 

 

 

Β΄2 τάξη 

9.30 – 10.40 

 

 

 

11.00- 12.10 

 

8/11/24 

Παρασκευή 

Δημοτικό Σχολείο ΠάφουΙΑ΄-  

Αγίου Σπυρίδωνα 

 

Δημοτικό Σχολείο Πάφου ΙΑ΄-  

Αγίου Σπυρίδωνα 

Β΄1 τάξη 

 

 

 

Β΄2 τάξη 

9.30 – 10.40 

 

 

 

11.00- 12.10 

 

15/11/24 

Παρασκευή 

Δημοτικό Σχολείο Τάλας 

 

Δημοτικό Σχολείο 

Τρεμιθούσας 

Β΄ τάξη 

 

 

A’+ B’+Γ΄ 

τάξεις 

9.30 – 10.40 

 

 

11.00- 12.10 

 

29/11/24 

Παρασκευή 

Δημοτικό Σχολείο Πάφου Ε΄- 

Αγίου Δημητρίου 

 

Δημοτικό Σχολείο Πάφου Ε΄- 

Αγίου Δημητρίου 

Β΄1 τάξη 

 

 

 

Β΄2 τάξη 

9.30 – 10.40 

 

 

 

11.00- 12.10 

 

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2024 

 

6/12/24 

Παρασκευή 

 

 

 

 

Δημοτικό Σχολείο Πάφου Στ΄ - 

Κάτω Πάφου  

Δημοτικό Σχολείο Πάφου Στ΄- 

Κάτω Πάφου 

Β΄1 τάξη 

 

 

 

 

Β΄2 τάξη 

9.30 – 10.40 

 

 

 

 

11.00-12.10 

13/12/24 

Παρασκευή 

 

Δημοτικό Σχολείο Πάφου Θ΄– 

Κουπάτειο 

 

Δημοτικό Σχολείο Πάφου Θ΄– 

Κουπάτειο 

Β΄1 τάξη 

 

 

Β΄2 τάξη 

9.30 – 10.40 

 

 

11.00 - 12.10 

20/12/24 

Παρασκευή 

 

Δημοτικό Σχολείο Πάφου Θ΄ – 

Κουπάτειο 

 

Β΄3  τάξη 

 

9.30 – 10.40 

 

 



 

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2025 

 

10/1/25 

Παρασκευή 

Δημοτικό Σχολείο Πάφου Δ΄– 

Κάτω Περβολιών 

Δημοτικό Σχολείο Πάφου Δ΄ – 

Κάτω Περβολιών 

Β΄ 1 τάξη 

 

 

Β΄2 τάξη 

 

9.30 – 10.40 

 

 

11.00 – 12.10 

 

17/1/25 

Παρασκευή 

Δημοτικό Σχολείο Πάφου ΙΓ΄ 

 

Δημοτικό Σχολείο Πάφου  ΙΓ΄ 

Β΄ 1 τάξη 

 

Β΄2 τάξη 

9.30 – 10.40 

 

11.00 -12.10 

24/1/25 

Παρασκευή 

Δημοτικό Σχολείο Πάφου Ι΄- 

«Ευαγόρας Παλληκαρίδης» 

 

Δημοτικό Σχολείο Πάφου Ι΄- 

«Ευαγόρας Παλληκαρίδης» 

 

B’1 τάξη 

 

 

Β΄2 τάξη 

 

 

9.30 – 10.40 

 

 

11.00 – 12.10 

31/1/25 

Παρασκευή 

Δημοτικό Σχολείο Πάφου Ι΄- 

«Ευαγόρας Παλληκαρίδης» 

 

Δημοτικό Σχολείο Πάφου Η΄- 

Ιορδάνειο 

 

Β΄3 τάξη 

 

 

Β΄1 τάξη 

 

9.30 – 10.40 

 

 

11.00 – 12.10 

 

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2025 

 

14/2/25 

Παρασκευή 

Δημοτικό Σχολείο Πάφου Η΄- 

Ιορδάνειο 

 

Δημοτικό Σχολείο Πάφου Η΄- 

Ιορδάνειο 

Β΄2 τάξη 

 

 

 

Β΄3 τάξη 

9.30 – 10.40 

 

 

 

11.00 – 12.10 

21/2/25 

Παρασκευή 

Δημοτικό Σχολείο Πάφου Γ΄- 

Απ. Παύλου 

 

 Δημοτικό Σχολείο Πάφου Γ΄- 

Απ. Παύλου 

Β΄ 1 τάξη 

 

 

Β΄2 τάξη 

9.30 – 10.40 

 

 

11.00 - 12.10 

28/2/25 

Παρασκευή 

 

 

Δημοτικό Σχολείο Πάφου ΙΒ΄-  

«Πεύκιος Γεωργιάδης» 

 

Δημοτικό Σχολείο Πάφου ΙΒ΄-  

«Πεύκιος Γεωργιάδης» 

Β΄1 τάξη 

 

 

 

Β΄2 τάξη 

9.30 – 10.40 

 

 

 

11.00 – 12.10 

 

ΜΑΡΤΙΟΣ 2025 

 

7/3/25 

Παρασκευή 

 Δημοτικό Σχολείο 

Γεροσκήπου Β΄ 

 

Δημοτικό Σχολείο 

Γεροσκήπου Β΄ 

Β΄1 τάξη 

 

 

Β΄2 τάξη 

9.30 – 10.40 

 

 

11.00 – 12.10 

14/3/25 

Παρασκευή 

Δημοτικό Σχολείο 

Κονιών 

 

Δημοτικό Σχολείο Κονιών 

Β΄1 τάξη 

 

 

Β΄2 τάξη 

 

9.30 – 10.40 

 

 

11.00 – 12.10 



21/3/25 

Παρασκευή 

Δημοτικό Σχολείο Στρουμπιού 

 

 

Δημοτικό Σχολείο Τσάδας- 

Κοίλης-«Ευαγόρας 

Παλληκαρίδης» 

Α’ +Β΄+ Γ’ 

τάξεις 

 

Β΄ τάξη 

 

 

 

9.30 – 10.40 

 

 

11.00 – 12.10 

 

28/3/25 

Παρασκευή 

 

 

Δημοτικό Σχολείο 

Παναγιάς 

 

Δημοτικό Σχολείο Πολεμίου 

Όλο το 

σχολείο 

 

 

Β΄ τάξη 

9.30 – 10.40 

 

 

11.00 – 12.10 

 

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2025 

 

4/4/25 

Παρασκευή 

 

Δημοτικό Σχολείο Χλώρακα - 

Λέμπας -Αγίου Στεφάνου 

 

Δημοτικό Σχολείο Χλώρακα -

Λέμπας - Αγίου Στεφάνου 

 

Β΄1 τάξη 

 

΄ 

 

Β΄2 τάξη 

9.30 – 10.40 

 

 

 

11.00 – 12.10 

11/4/25 

Παρασκευή 

 

Δημοτικό Σχολείο Χλώρακας - 

Λέμπας – Αγίου Στεφάνου 

 

Β΄3 τάξη 

 

 

9.30 – 10.40 

 

 

 

 

ΜΑΙΟΣ 2025 

 

2/5/25 

Παρασκευή 

Δημοτικό Σχολείο Αναρίτας 

 

 

Δημοτικό Σχολείο 

Χολετριών 

Όλο το 

σχολείο 

 

Α΄+ Β΄+Γ’ 

τάξεις 

 

9.30 – 10.40 

 

 

11.00 -12.10 

 

23/5/25 

Παρασκευή 

Δημοτικό Σχολείο Κουκλιών Α’ + Β’ + 

Γ’ Τάξεις 

9.30 -10.40 

 

30/5/25 

Παρασκευή 

Δημοτικό Σχολείο Πόλης 

Χρυσοχούς 

 

Δημοτικό Σχολείο Πόλης 

Χρυσοχούς 

Β1΄ τάξη 

 

 

Β΄2 τάξη 

9.30 – 10.40 

 

 

11.00 – 12.10 

 

ΙΟΥΝΙΟΣ 2025 

 

6/6/25 

Παρασκευή 

Δημοτικό Σχολείο Πόλης 

Χρυσοχούς 

Β΄3 τάξη 

 

9.30-10.40 

 

 

 

 

 

 



Παράρτημα 3  

Αίτηση για δανεισμό της μουσειοσκευής 

«Ένας αρχαίος ναός» 

 

Το σχολείο μας ενδιαφέρεται να δανειστεί τη μουσειοσκευή «Ένας αρχαίος ναός». 

 

Σχολείο: …………………………………………………………….. 

 

Όνομα  εκαιδευτικού: ………………………………………………… 

 

Τηλέφωνο σχολείου: ………………………………………………… 

 

Φαξ: …………………………………………………………………… 

 

Τηλέφωνο εκπαιδευτικού: ……………………………………………… 

 

Αριθμός τμημάτων Δ΄ τάξης: ……………………………………… 

 

Αριθμός  παιδιών Δ΄ τάξης: ……………………………………….. 

 

Ημερομηνία: ………………………………….. 

 

 

                              

                              

           Υπογραφή  Διευθυντή / Διευθύντριας: ……………………………………….. 

       

                   

           Όνομα Διευθυντή / Διευθύντριας: …………………………………………….. 

 


